
Gudstjenster

juni, juli og august 2010

NOTMARK SOGNS KIRKEBLAD

Søndag den  6. juni
1. søndag efter trinitatis kl. 9.30 
Konfirmandindskrivning
Familiegudstjeneste 
Malene Freksen

Søndag den 13. juni
2. søndag efter trinitatis kl. 9.30
Jens Jørgen Krogsgaard

Søndag den 20. juni
3. søndag efter trinitatis kl. 9.30 
Jens Jørgen Krogsgaard
Kirkekaffe i forpagterbolig

Søndag den  27. juni 
4.  søndag efter trinitatis kl. 14.00 
Indsættelse af Maria Gitz Christiansen

Søndag den 4. juli
5. søndag efter trinitatis kl. 9.30

Søndag den 11. juli
6. søndag efter trinitatis kl. 9.30 
Kirkekaffe

Søndag den 18. juli
7. søndag efter trinitatis kl. 9.30 

Søndag den 25. juli
8. søndag efter trinitatis kl. 9.30
 

Søndag den 1. august
9. søndag efter trinitatis kl. 9.30

Søndag den 8. august
10. søndag efter trinitatis kl. 9.30
Kirkekaffe

Kirkelig adresseliste – www.notmarkkirke.dk
Sognepræst, barselsvikar
Maria Gitz Christiansen,
tlf. 23 98 31 74
træffes i præstegårdens kontor 
onsdage kl. 10.00-12.00 
og efter aftale
Mandag er fridag.

Kirketjener
Jens Christiansen
Vestermarken 26, Stevning
6430 Nordborg
tlf. 23 61 47 35
Mandag er fridag.

Kirkegårdskontoret
tlf. 74 47 34 24
tirs. – fre. kl. 8.00-15.30

Kirkesanger
Anna Marie Pedersen
Søndergade 12, Hundslev
6440 Augustenborg
tlf. 74 47 33 50

Organist
Lars Bruun Nielsen
Hyldehegnet 9, 6400 Sønderborg
tlf. 74 43 20 33
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Redigeringen af Notmark Sogns Kirkeblad varetages af Malene Freksen. 
Forsidefoto: Fryndesholmholdet 2010, ved Sine Perrod. Eftertryk kun efter aftale med redaktøren. 

Menighedsrådsformand
Inger Schulz
Naldmose 5, 6440 Augustenborg
tlf. 61 36 06 56

Kirkeværge
Henrik Juhler
Notmark 9 G, 6440 Augustenborg
tlf. 74 47 34 33

Kasserer
Carsten Schmidt
Søndergade 17, Hundslev
6440 Augustenborg
tlf. 74 47 01 05

Dato 	 Kl.	 Arrangement	 Hvor
	  8. juni	 19.30 	 Salmesangaften	 I Notmark kirke med efterfølgende kaffe og kage
  9. juni	 19.30 	 Menighedsrådsmøde	 I præstegårdens konfirmandstue
27. juni	 14.00 	 Indsættelse af barselsvikar	 I Notmark kirke
29. juni	 14.30 	 Andagt i Bakkehuset	 I Bakkehuset med efterfølgende kaffebord
18. aug.	 19.00 	 Menighedsrådsmøde	 I præstegårdens konfirmandstue
19. aug.	 14.30 	 Andagt i Bakkehuset	 I Bakkehuset med efterfølgende kaffebord
22. aug.	 14.00 	 Sommerfest	 I Notmark kirke og senere i Bakkehuset 
	15. sept.	 19.00 	 Menighedsrådsmøde	 I præstegårdens konfirmandstue

Ved alle gudstjenester kan kirkebilen bestilles ved henvendelse til GF Taxi Dyndved 
Nørregade 1 · 6430 Nordborg · Tlf. 74 45 95 45 dagen forinden.

Fryndesholmskolen konfir-
meres, som vanligt, 3. søn-
dag efter påske den 15. maj 
2011 kl. 10.00.

Midtals Friskole konfirmeres, 
som vanligt, St. Bededag 
den 20. maj 2011 kl. 10.00.

Konfirmandundervisningen 
i skoleåret 2010/2011 vare-
tages efter sommerferien af 
Maria Gitz Christiansen. Når 
Malenes barsel er afsluttet, 
overtager hun holdet og 
konfirmerer de unge i maj 
2011.

Både Maria og Malene glæ-
der sig til at møde to nye 
hold lovende konfirmander.

Konfirmation

Kirkens hjemmesiden har fået en ansigtsløftning. Der 
vil løbende blive lagt informationer på siden. Der er 
bl.a.meddelelser til gamle og nye konfirmander , lige-
som det er muligt at se gudstjenestelisten og få nyt-
tige oplysninger om, hvor man henvender sig i givne 
situationer. Webmaster er menighedsrådets kasserer 
Carsten Schmidt. Tak til Jesper Dinesen, som har star-
tet hjemmesiden og ajourført siden indtil nu

www.notmarkkirke.dk

Menighedsrådsmøder finder sted i præstegårdens 
konfirmandstue følgende dage:
  9. juni	 kl. 19.30
18. august	 kl. 19.00
15. september	 kl. 19.00

Menighedsrådsmøder

Husets navn vil blive at se på enten en passende træ-
planke foran husets gavl ud mod vejen eller hugget 
ind på den store sten, som allerede ligger foran huset. 
Menighedsrådet har besluttet at anvende det beløb, 
der kom ind ved indvielsen af huset den 20. novem-
ber 2009, til et navneskilt enten i træ eller sten.

Anne Marcussen, Langmosegaard, vandt konkurren-
cen om navnet til forpagterboligen. I begrundelsen 
skriver hun, at forpagterboligen altid har heddet 
sådan. Da Anne Marcussen netop selv havde købt 
Den ny Salmebog, blev gevinsten omkonverteret til 
Bibelen fra 1992. Anne Marcussens begrundelse for 
navnet ”Forpagterbolig” lyder sådan: Det hyggelige 
nyindviede hus har været forpagterbolig til præstegår-
dens jordtillligender, og må som sådan stadig hedde 
”Forpagterbolig”, selvom brugen af den er anderledes 
i dag. Vi ønsker Anne Marcussen og sognet tillykke 
med navngivningen.

Forpagterboligen

Vi regner med, at gårdspladsen 
bliver renoveret i løbet af somme-
ren i år for de midler, vi har fået via 
fondssøgning. 

Vi har fået 3 forskellige tilbud, 
som undersøges nærmere. Det 
tilbud, vi vælger, og endelig skitse 
af arbejdet, vil blive ophængt i 

våbenhuset. Der er måske opstået et problem, idet 
Sønderborg Kommune har information om en mulig 
nedgravet olietank på græsplænen foran præstegår-
dens sydlige ende ud mod vejen. Det vil evt. betyde 
en voldsom meromkostning, hvad menighedsrådet 
tager stilling til.

Ole Jøker Nissen,
næstformand i menighedsrådet

Gårdspladsen

Friskoleholdet 2010 (foto: Sine Perrod)

Søndag den 15. august
11. søndag efter trinitatis kl. 9.30

Søndag den 22. august
12. søndag efter trinitatis kl. 14.00 
Sommerfest
Prædikant provst Børge Munk Povlsen 

Søndag den 29. august
13. søndag efter trinitatis kl. 9.00 
Uden altergang
Elisabeth Jensen

Søndag den 5.september
14. søndag efter trinitatis kl. 9.30

Hvor ikke andet er anført, er det Maria 
Gitz Christiansen, der prædiker.

Der er indskrivning til konfirmationsforberedelse 
søndag den 6. juni 2010 kl. 9.30 med gudstjeneste i 
Notmark Kirke og en fælles orientering om undervis-
ning og konfirmation i kirken efter gudstjenesten.

Efterfølgende er der samvær i forpagterboligen 
ved præstegården, hvor menighedsrådet er vært 
for en forfriskning. Vi slutter ca. kl. 12.00.
Vi beder om tilmelding senest 1.juni 2010. 
Gerne på mail mf@km.dk eller på præstegårdens 
tlf. 74 47 31 44.

Gudstjenesten, i forbindelse med konfirmandind-
skrivningen, er en familiegudstjeneste under em-
net »talenter«, så alle er hjerteligt velkomne!

Malene 

Konfirmandindsrkivning

Kalender



Det laude – det hause vi. Det, der lugter, husker  vi.
I skrivende stund »laude det«. Det gør det hvert 
år, når gyllen skal spredes ud på markerne. Lugte-
sansen er den sans, vi husker bedst med. Hvad der 
først een gang har sat sig i de små fine fimrehår i 
næsen, det slipper sjældent hukommelsen igen. 
Hvem kender ikke det at blive slået af en duft, som 
minder os om noget ganske bestemt. Duften af 
blomster, hø og halm. Den næsten knasende sen-
sommeragtige sprødhed, der indhyller een, når 
man kommer forbi en kornmark. Den fede duft 
af nypløjet jord i sensommeren. Duften af rent og 
frisk sengetøj. Duften af friskbagte boller.Dufte har 
en sanselighed over sig.

Dufte kan bevæge. Det hører vi også om i Bibe-
len, da det i fortællingen om Noas ark hedder:

Da Herren indåndede den liflige duft, sagde han 
til sig selv: »Jeg vil aldrig mere forbande jorden på 
grund af menneskene, som kun vil det onde fra ung-
dommen af. Jeg vil aldrig mere udrydde alt levende, 
sådan som jeg nu har gjort. 

Det var med andre ord duften, der fik vendt den 
hævnende vrede Gud til en forsonende frelsende 
Gud. Det var duften. Duften, brændofferet var må-
den at komme i kontakt med Gud. Helt fra begyn-
delsen. Røgdufte knytter i de gammeltestament-
lige historier sammen, hvad der ellers synes adskilt. 
Rødufte sendtes fra jorden og op til himlen. Men 
bevægelsen går også den anden vej. For livsånden 
blev blæst ind gennem næseborene af Gud. Livsån-
den. Helligånden. Det er det, vi hører om i pinsen.

Nybrygget kaffe
Nogle gange er det først, når duften rammer os, at 
vi bliver nærværende. Nogle bliver først vågne ved 
duften af nybrygget kaffe. Men også menneskeli-
vets begyndelse er indhyllet i en helt særligt duft: 
duften af baby. Denne helt særlige livfulde, varme, 
kærlige duft, der svøber sig om babyerne lang tid 
efter, de er nyfødte. Eller tænk på din elskedes duft. 
Lugtesansen gør os nærværende – også når duften 
ikke synes behagelig. 

Lugtesansen gør os opmærksomme, fordi vi fik ind-
blæst livsånden gennem næsen af Vorherre selv. I 

Det laude vi – det hause vi

Bibelen står der: Da formede Gud Herren mennesket 
af jord og blæste livsånde i […] næsebor[ene], så men-
nesket blev et levende væsen. Det var noget af det al-
lerførste, der skete mennesket. Og duften af Noas 
brændoffer nåede Gud Herren på et tidspunkt, hvor 
Han bestemte sig for ikke mere at ville være en hæv-
nende Gud, men frelsende Gud. Gud bliver først der 
opmærksom på det: at mennesket vil i kontakt med 
Ham. Via duften. Kender vi ikke det? At vi via duften 
bliver opmærksomme på noget. Brød, der ligger for 
længe på brødristeren. En godt brugt karklud, der bør 
skiftes ud med en ren. Det er ligesom ejendomsmæg-
lerne siger: Hvis du vil sælge dit hus, så lad det dufte 
af friskbagte boller. Det skulle være ganske vist.

Nu er de vellugtende brændofre afløst. Vi kommer 
ikke mere i kontakt med Gud via brændofre. Nej, 
vi kommer i kontakt med Gud ved at bede og ar-
bejde. For i arbejdet kommer vi ikke uden om vo-
res næste. Og her møder vi Vorherre, som har blæst 
livsånde i hver enkelt af os. Gud vil ikke have flere 
ofre. Gud har en gang for alle givet det største offer: 
sin egen søn, Jesus Kristus. Men også Jesus kunne 
blive indfanget af duft. Tænk bare på kvinden med 
nardussalven, der salver Jesu fødder. Der hedder 
det: Maria tog et pund ægte meget kostbar nardus-
salve og salvede Jesu fødder og tørrede hans fødder 
med sit hår, og huset fyldtes af salvens duft.

Og også i en af de nyeste salmer i Den danske Sal-
mebog har vi et stærkt sanseligt udsagn:

Det dufter lysegrønt af græs
i grøft og mark og enge.
Og vinden kysser klit og næs
og reder urtesenge.
Guds sol går ind
i krop og sind,
forkynder, at nu kommer
en varm og lys skærsommer. 
(Johannes Johansen)

Og dermed ønskes alle en rigtig god sommer! 

Kærlig kirkehilsen
Malene

Samtidig også et ”Goddag” og et ”Farvel og tak” til 
hele tre præstekolleger.
Der skal også fra mig lyde en hjertelig tak til Jens Jør-
gen Krogsgaard, som har varetaget embedet i min 
sygeorlov. Jeg har været meget glad for den store 
hjælpsomhed, jeg har mødt hos ham.

Malene Samsø Nielsen har jeg haft fornøjelsen af at 
samarbejde med omkring gudstjenester og konfir-
mander i Asserballe. Det har altid været inspirerende, 
hyggeligt og ikke mindst sjovt, så jeg vil ønske alt 
godt fremover til Malene.

Og så skal der ikke mindst lyde et varmt velkommen til 
Maria Gitz Christiansen, som fra Sankt Hans kommer 
til at være vikar i min barselsorlov. Jeg håber, Maria 
får glæde af at prøve præstegerningen et skønt sted, 
som for os i præstefamilien, er blevet verdens navle.

Kærlig kirkehilsen 
Malene

Goddag og Farvel

Tirsdag den 8. juni kl. 19.30 inviterer kirkens musikud-
valg til en salmesangaften, der primært fokuserer på 
en velvalgt håndfuld af salmebogens nyeste salmer.

Kirkens musikudvalg har henvendt sig til en række 
af sognets beboere og spurgt, om de havde lyst til at 
medvirke ved en sådan aften. Fire af de adspurgte (fra 
venstre: Henriette Beltman, Karen Margrethe Jørgen-
sen, Estrid Kaag og Anna Marie Pedersen – se venligst 
fotografiet) meldte ja, og har påtaget sig opgaven 
at fortælle lidt om de salmer, de hver især har valgt. 
Deltagerne har hver sin indgangsvinkel, så det bliver 
sikkert en spændende aften, hvor vi selvfølgelig også 
synger de valgte salmer.

Der regnes med et program af omtrent en times va-
righed, og der er efterfølgende kaffe og kage.

På musikudvalgets vegne 
og med venlig hilsen  
Lars, organist

På opdagelse i den ny salmebog

Sæt allerede nu kryds i kalenderen ved  årets jule-
koncert, der finder sted den 1. december. 
Jette Torp + akkompagnatør vil bringe os i julestem-
ning. Billetprisen er 150,- kr. Yderligere oplysninger 
følger i det kommende kirkeblad.

Fra venstre: Henriette Beltman, Karen Margrethe Jørgensen, Estrid Kaag og 
Anna Marie Pedersen

Der er andagt i Bakkehuset tirsdag den 29. juni kl. 
14.30 og torsdag den 19. august kl. 14.30. 

Som altid med efterfølgende kaffebord og samvær. 
Kaffen koster 20,- kr. Det er Maria Gitz Christiansen, 
der står for andagterne. 

Alle er hjerteligt velkomne.

Bakkehuset

I forbindelse med sognepræst 
Malene Freksens barselsorlov, 
har jeg fået den glæde at skulle 
vikariere for hende i Notmark 
kirke. I den anledning vil jeg 
derfor benytte lejligheden til 
at sætte et par ord på det nye 
ansigt, der vil møde jer i kirken 
fra slutningen af juni og i de 
følgende måneder.

Mit navn er Maria Gitz Christiansen, jeg er 36 år og 
uddannet teolog fra København. Mine barndoms sko 
er dog ikke trådt i hovedstaden, men i Fredericia og 
i Strib ved Middelfart, hvor jeg er født og opvokset. 
Vejen til præstegerningen er først gået over en række 
ophold i Mellemøsten, siden over tre års studier reli-
gionshistorie og til sidst gennem et helt teologistudi-
um, som jeg færdiggjorde sidste sommer. Det er dog 
ikke kun bøgerne, der har fyldt tiden ud i kalenderen 
under min studietid. I en årrække (2002-2009) har jeg 
været ansat som kirketjener i Marmorkirken ved siden 
af studierne – et alsidigt job, der ud over det at med-

Barselsvikar Maria Gitz Christiansen

virke ved de kirkelige handlinger også indbefattede 
arbejde som kordegn og som turistguide for kirkens 
mange besøgende. Derudover har jeg bl.a. beskæfti-
get mig med sjælesorg, først i mere verdslig forstand 
som studievejleder, og senest i folkekirkeligt regi som 
rådgiver på Sct. Nicolai-tjenesten i København.

Jeg ser frem til at begynde på præstearbejdet i Not-
mark sogn. Ud over at være et af Danmarks vel nok 
smukkest beliggende sogne, har mødet med perso-
nale og menighedsråd ved Notmark kirke allerede 
været en positiv oplevelse, og jeg glæder mig til det 
fremtidige samarbejde, også med nabokirkerne. Det 
samme gør sig i høj grad gældende for mødet med 
alle jer i sognet – hvad enten det bliver til søndags-
gudstjenesten, ved de kirkelige handlinger, i konfir-
mandundervisningen eller ved en anden anledning, 
hvor I måtte få brug for en præst. I kan kontakte mig 
på telefon 23 98 31 74 og jeg vil kunne træffes per-
sonligt på kontoret i Notmark kirkes præstegård ons-
dage mellem kl. 10.00 og 12.00.

Maria Gitz Christiansen

En stor hyldest skal lyde til pastor emeritus Jens 
Jørgen Krogsgård.
Han har i ca. et halvt år hjulpet med at forestå gudstje-
nester og begravelser, og desuden afholdt andagter 
i Bakkehuset. Dette har han påtaget sig til trods for at 
han for længst er begyndt på pensionisttilværelsen.
Men hvad er en hjord uden en trofast hyrde?

Vi vil gerne sige tak, fordi vi hver søndag har haft en 
velformuleret præst på prædikestolen, der har for-
kyndt evangeliet klart og tydeligt, iblandet lidt hu-
mor og »lidt mellem linjerne!« Vi er gået fra kirke be-
rigede og eftertænksomme, således at der efter hver 
søndag har været noget at leve på og efter.

Jens Jørgen Krogsgård afholder sin sidste gudstjene-
ste i Notmark kirke den 20. juni kl. 9.30, hvor der vil 
være udvidet kirkekaffe i forpagterboligen ved præ-
stegården.

Inger Schulz, formand for menighedsrådet

En stor tak

»Humor og alvor hos en 
himmelsindet« – fortællin-
ger fra en udkant af landet.

Sommerfesten indledes med 
gudstjeneste kl 14.00 i Not-
mark Kirke, hvor Børge Munk 
Povlsen prædiker. Efterføl-
gende er der kaffebord og 
foredrag i Bakkehuset. 

Børge Munk Povlsen vil tage os med på en rejse ind i 
fortællingens verden, hvor ord danner billeder. 
Han vil blandt andet fortælle om sit usædvanlige 
møde med thyboen og forfatteren Egon Nielsen, 
som Børge Munk Povlsen betegner som en af de stør-
ste fortællere i det sidste halve århundrede. En del af 
Munk Povlsens fortællegods skyldes ham. I det hele 
taget vil en del af fortællingerne handle om Thy og 
eksistenser fra den egn af landet.

Børge Munk Povlsens  fortællinger er båret af humor, 
lune, kærlighed og indimellem kritisk distance til det 

Sommerfest den 22. august 2010
og dem, som han beskriver og fortæller om.  Han er 
selv thybo og glæden ved egnen og den vestjyske 
folkekarakter i det hele taget skinner igennem, når 
han fortæller.  

Tilmelding af hensyn til kaffebordet til Helle Komisch-
ke senest den 18. august 2010, telefon 74 47 35 01.

Kirkebilen kan benyttes til kirke, Bakkehuset og til 
hjemkørsel.


